附件2
北京市自然科学基金申请人管理规定及解读
申请人规定：
一、申请人每年度只能申请1项市基金项目。
二、科技人员具有以下情形之一的，不得作为申请人申请市基金项目：1）负责在研市基金项目1项（含）以上的；2）负责在研市科技计划课题2项（含）以上的。
三、科技人员参加的市基金项目、负责的在研市科技计划课题合计不得超过3项。
四、申请人连续两个年度申请市基金项目未获资助暂停申请市基金项目1年。
五、申请人年龄不超过60周岁（1958年1月1日（含）以后出生），且在市基金项目资助周期内须在依托单位任职。

申请重点研究专题项目、联合资助项目等其它类型项目按照相应申请通知的要求执行。
市基金项目是指市基金资助的重点项目、面上项目、预探索项目、青年科学基金项目、市基金暨市教委科技发展计划重点项目。市科技计划课题是指北京市科委立项，并由北京市财政科技经费拨款支持的研究类课题。
科技人员负责在研市基金项目、负责在研市科技计划课题是指作为负责人承担且在市基金项目申请通知发布之日时，尚未完成验收（结题）的项目、课题。
科技人员参加的市基金项目是指作为申请人或项目组成员申请的市基金项目以及作为负责人或项目组成员的在研市基金项目。
科技人员参加的市基金项目是指作为申请人或项目组成员申请的市基金项目以及作为负责人或项目组成员的在研市基金项目。

规定解读：
一、《北京市自然科学基金项目申请人管理规定》的制定背景是什么？
《北京市自然科学基金项目申请人管理规定》（以下简称《申请人管理规定》）经市基金委五届五次常务工作会议审定，自2013年试行以来，在提升基金项目资助率和保障基金资助效益等方面发挥了重要作用，取得了显著成效。
随着国家有关政策的出台，以及体制改革的进一步深化，《申请人管理规定》的部分条款已经不再适用。为此，市基金根据《中共中央组织部 人力资源社会保障部关于机关事业单位县处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员退休年龄问题的通知》(组通字〔2015〕14号)、《北京市科技计划项目（课题）管理办法》等文件精神，并参照科技部《国家科技计划项目承担人员管理的暂行办法》(国科发计字〔2002〕123号)、国家自然科学基金项目申请的相关规定对《申请人管理规定》进行了修订。
二、《申请人管理规定》的主要内容是什么？
（一）申请人每年度只能申请1项市基金项目
[bookmark: _GoBack]本条款参照《国家科技计划项目承担人员管理的暂行办法》中“项目负责人同期主持的国家科技计划项目数原则上不得超过一项”的规定制定。
科技人员作为申请人，同时符合其它申请条件的情况下，当年度只能申请市基金项目一项。
（二）科技人员具有以下情形之一的，不得作为申请人申请市基金项目：1）负责在研市基金项目1项（含）以上的；2）负责在研市科技计划课题2项（含）以上的
负责在研的市基金项目、负责在研的市科技计划课题是指科技人员作为负责人承担且在市基金项目申请通知发布之日时，尚未完成验收（结题）的项目、课题。
以下情况科技人员不得作为申请人申请市基金项目：
1）科技人员作为项目负责人正在承担一项及以上市基金项目。
2）科技人员作为项目负责人正在承担二项及以上市科技计划课题。
（三）科技人员参加的市基金项目、负责的在研市科技计划课题合计不得超过3项
为了保证参加市基金项目的科技人员有足够精力投入科学研究工作，参照《国家科技计划项目承担人员管理的暂行办法》的相关条款制定本条款。
科技人员参加的市基金项目包括：作为申请人申请的、作为课题组成员参与申请的、作为负责人负责在研的、作为课题组成员参与在研的市基金项目。
科技人员负责的在研市科技计划课题：作为负责人负责在研的市科技计划课题。
科技人员作为参与人参与的市科技计划课题，不纳入本条款的计项范围，不影响其申报市基金项目。

（四）申请人连续两个年度申请市基金项目未获资助暂停申请市基金项目1年
本条款参照国家自然科学基金相关规定制定。
某申请人于2014年申请2015年度项目、2015年申请2016年度项目，但均未获得资助，则不能于2016年申请2017年度项目，可以于2017年申请2018年度市基金项目。
（五）申请人年龄不超过60周岁，且在市基金项目资助周期内须在依托单位任职
本条款参照《北京市科技计划项目（课题）管理办法》中“课题负责人原则上年龄不超过60周岁”的相关规定制定。
申请人年龄不超过60周岁是指，截止到项目申请当年的1月1日，申请人未满60周岁。例如：某申请人拟申请2019年度市基金面上项目，2019年度项目的申请时间为2018年，则该申请人应于1958年1月1日（含）以后出生才具备申请资格。
申请人在市基金项目资助周期内须在依托单位任职，是指截止市基金项目完成前，申请人应当在依托单位任职。例如：某申请人拟申请2019年度市基金面上项目，且项目起止时间为2019年1月至2021年12月，则该申请人须在2021年12月前在依托单位任职。
三、《申请人管理规定》的计项范围情况
本规定中，市基金项目是指市基金资助的重点项目、面上项目、预探索项目、青年科学基金项目、市基金暨市教委科技发展计划重点项目（即市基金-市教委联合资助项目）。市基金重点研究专题项目、联合资助项目、对外合作交流活动基金项目、京津冀合作专项等其它类型项目暂不纳入申请人管理规定计项范围，该类项目的申请按照各自申请通知的要求执行。
市科技计划课题是指北京市科委立项，并由北京市财政科技经费拨款支持的研究类课题。
